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Solda oflcerilor.
Sibiiu, 27 Maiu n.

E în regulă bună acum şi che
stia cu solda oflcerilor, care ame
ninţă cu criză şi cu primejdie pe 
cei mai fricoşi din sânul coaliţiei 
maghiare. Multele pertractări şi ca- 
pacitări au dus la o perfectă înţe
le g e ^  şi astfel e de nou delăturată 
primejdia, care de altcum nici n’a e- 
xistat. Guvernele erau adecă de mult 
în curat, că urcarea soldei oflcerilor 
din armata comună trebue să se facă, 
dar cei dela noi nu prea voiau să 
înţeleagă pe acest ttebue, şi aşa au 
trebuit să fie spăriaţi cu criza mi
nisterială. Şi procedura s’a dove
dit de practică şi eficace şi de astă- 
dată. Punem rămăşag, că ea va 
mai fi aplicată, şi încă cu acelaşi 
bun resultat, şi cu altă ocasiune, de 
ex., când va veni rândul ca şi con
tingentul de recruţi să fie urcat, 
fiindcă şi aici trebue să se facă urcarea.

Dar să vorbim despre solda ofi- 
cerilor. In consiliul de miniştri, ţi
nut Joi la Yiena, sub prezidenţia 
ministrului comun de externe, ba
ronul Aehrentkal, s’a hotărât, ca ur
carea soldei să se facă cu începere 
dela 1 Octomvrie anul curent. S’a 
acceptat deci punctul de vedere al 
guvernului unguresc, faţă de do
rinţa miniştrilor comuni, de externe 
şi de războiu, de a se face urcarea 
cu începerea anului acestuia, adecă 
dela 1 Ianuarie 1908.

Al doilea punct de neînţele
gere era terminul, când să fie con
vocate delegaţiunile, pentruca să 
voteze budgetul comun, în care e 
trecută acum şi urcarea soldei ofi- 
cerilor, respective suma trebuinci
oasă pentru acopeiirea urcării. Şi 
în privinţa aceasta înţelegere nu s’a 
putut face. Miniştrii comuni cereau, 
ca acum să fie convocate delegaţiu
nile, în Iunie, iar ministrul-prezident 
ungar Wekerle era pentru convoca
rea lor la toamnă, în Octomvrio.

F0IŞ0ARÂ.

Datorinţa.
— Poveste. —

(Urmare.)
Baba’Anghelina, -— pentru-că aşa se 

chemă, — ridică capul în sus, puse palma 
deschisă deasupra ochilor, ca să le ţină 
umbră, şi se uită drept în faţa oaspeţi
lor ei de noapte. Nu-i cuuoscu. Nu erau 
dintre muşteriii ei, îndatinaţi să-i ceară 
sfatul.

Susana se apropie de ea şi-i spuse 
aşa: „Uite ce vreau eu. Sbârciturile ace
stea de pe faţă să nu le mai am. Eă să 
piară“. Şi-i arătă babei cu degetuţul ei 
cel mic creţele de pe faţă.

Baba puse ochelarii pe nas, să uită 
lung la sbârcituri, se uită în faţa, la ochii 
Susanei, şi nu zise alta, decât numai „Hm!“

— „Vai, da urâtă eşti tu babo.“ îi 
zise acum ei Susana, care avu ocasiune 
să o vadă bine de tot.

— „Nu-s mai urâtă decum vei fi tu 
odată“, răspunse baba, cu tact şi cumin

ţenie. Se sculă apoi de pe scaun şi oăută

Fiindcă înţelegere nu s’a putut 
face, a rămas ca se decidă Maiestatea 
Sa, Monarhul, care s’a pronunţat 
pentru convocarea delegaţiunilor — 
la toamni. Ya să zică, şi în privinţa 
aceasta s'a întâmplat aşa, cum voia 
guvernul unguresc.

Dat fiind însă, că ministrul co
mun de externe şi cel de războiu 
făcuseră declaraţiuni categorice în 
delegaţiunea austriacă din urmă, că 
solda oflcerilor va fi urcată negre
şit în sesiunea din Maiu anul cu
rent a delegaţiunilor şi încă cu în
cepere din 1 Ianuarie 1908, în faţa 
celor întâmplate trebuiau acum se 
tragă consecvenţele. Şi-au dat deci 
demisiunea amândoi, dar Maiesta
tea nu le-a primit-o, ci i-a poftit să 
rămână ambii la posturile lor.

Un autograf preaînalt, publicat 
eri, Marţi, în foile oficioase, împăr
tăşeşte domnilor miniştri comuni 
Aehrenthal şi Schönaich aceasta do
rinţă a Monarhului, care ’şi esprimă 
totodată şi faţă de primii sei miniştri 
Beck şi Wekerle deplina mulţămită 
cu felul cum a fost resolvată chestia 
urcării soldei oficerilor din armata 
comună austro-ungară.

Toate sunt deci în regulă, atât 
la Yiena, cât mai ales în Budapesta, 
unde câţiva nemulţămiţi din parti
dul kossuthist începuseră se facă 
gură pe tema urcării soldei oficeri
lor, dar conferenţa partidului, ţinută 
Sâmbăta sara, a aprobat toţi paşii gu
vernului, intreprinşi în chestia acea
sta, a aprobat consentimentul gu
vernului dat la urcarea soldei ofiţe
rilor din armata comună, precum şi 
planul, de a urcă şi solda oficerilor 
dela honvezi, ceeace se va şi face, 
prin proiect separat de lege, în una 
din zilele proxime. Căci n’avem ce 
zice, în votarea sumelor, fie cât de 
mari, actuala majoritate parlamen
tară prestează mai mult decât toate 
celelalte din trecut. Să fie oare o 
presimţire, că şi aşa nu va mai aveâ 
multă vreme de — votat ?...

ceva pe poliţă, unde-şi aveâ baba maga
zinul de victuale. Era o jumătate de pâne 
neagră şi uscată. Baba o luă îu mână. 
Tăie o bucăţică mică din ea şi o întinse 
Susanei, zicându-i numai atâta: „Na!“

— „Ce să fac cu ea ?
— „S’o mânânci!“
— „Şi ajută?“
— „Cum să nu ajute?*
Susana duse pânea la gură şi-şi îm

plântă dinţii în ea. Iute însă o aruncă 
tocmai sub patul babei.

— „Vai, ce amară e! Şi e tare şi 
uscată. N’o pot mânca!*

— „Dar trebue să mânânci în fiecare 
zi câte o feliuţă, dacă vreai să fii earăşi 
frumoasă!“

Susana începu să o roage, să o des- 
merde, să se linguşască pe lângă babă, ca 
o pisică, cum era îndatinată să facă acasă, 
când voia ca ceva să se întâmple după 
dorinţa ei, dar înzadar, baba îi spunea, 
că alt leac nu poate să-i dee, fiindcă alt 
leac nu există.

— „Eşti o fată nebună dacă nu vreai 
să asculţi®, — îi zise baba mânioasă. Dar se 
măniă şi Susana. „Ean ascultă babo! 
Dacă nu poţi să-mi ajuţi, apoi cel puţin 
nu mă înfruntă, că nu pentru aceea am

„M etropo litn l lo a n  IHeţiaim“ .
Articol din „Tribuna“.

Biserica ortodoxă română din 
Transilvania şi Ungaria are o rară 
şi frumoasă sărbătoare. Supremul ei 
şeij Metropolitul loan Meţianu, împli
neşte o vârstă patriarhală, optzeci 
de ani dela naşterea sa.

Din prilejul acesta, mâne Du
minecă se vor celebră slujbe deose
bite în toate bisericile din cele trei 
dieceze sufragane. Episcopul nostru, 
loan I. Pap, înconjurat de întreg cle
rul din Arad, a fost Joi, ziua exactă 
a aniversării, la mănăstirea Hodoş- 
Bodrog, celebrând acolo cu toată 
pompa bisericească ziua aniversară. 
Iar pentru mâne a lansat cerculare 
către toate parohiile, în care stabi
leşte programul serbărilor şi îngri
jeşte, ca acestea se fie cât mai splen
dide, mai imposante. Direcţiunea se- 
minarială a făcut zi de sărbătoare 
din aceasta zi, dând ferii elevilor.

Dieceza Aradului are doar cu
vânt îndoit să serbeze. Jubilantul 
Metropolit a guvernat aproape un 
sfert de veac şi ca episcop aceasta 
dieceză.

Sărbarea are un caracter mai 
mult bisericesc, dar la noi, unde bi
serica se confundă aşa de mult cu 
întreaga noastră viaţă organică, ast
fel de sărbări nu rămân niciodată 
mărginite la anumite cadre. «

O sărbătoare a bisericei este şi 
a noastră, precum noi suntem fiii 
bisericei şi ea mama noastră a tu
turora. In cazul de faţă nici nu eră 
vre-un motiv, ca să nu fie, dimpo
trivă, erau multe, ca din sărbătoarea 
aceasta a bisericei să se facă şi o 
sărbătoare naţională. Prilejul este 
aşa de frumos şi capul actual al 
bisericii ortodoxe este vrednic de 
acestea sărbări, nu numai ca Metro
polit, ca şef al bisericii, ci şi ca om 
în toate privinţele.

Metropolitul loan Meţianu este 
un bărbat de croială iără îndoială

venit la tine, hârco, urâto, schidoalo, vră- 
jitoareo!“.. Dar când le spunea acestea, 
erâ şi eşită pe uşă afară Susana. Corbul 
striga într’una în urma ei „gâscă proastă, 
gâscă proastă,“ iar baba râdea în casă de se 
prăpădea. Ioana iarăşi erâ moartă de frică, 
că oare acum ce să va întâmpla cu ea 
acasă? încercarea de a sjutâ domnişoarei 
n’a isbutit şi domnişoara a ameninţat-o 
rău pentru cazul acesta.

*
Trecuse un an. Susana era mai des

perată cu mult decât mai nainte, ear bă
trâna Ioana aveâ. zile amare. Nu făcea alta 
Susana ziua întreagă, decât şedea întinsă 
pe sofă şi se privea în oglindă, ca să vadă 
dacă-i trec încreţiturile de pe faţă. Dar de 
unde! Ele se făceau tot mai lungi şi mai 
pronunţate. „Am să fug în lume,“ — zise 
ea într’o zi, trântind oglinda de pământ. 
Zis şi făcut. Pentrucă într’o bună dimi
neaţă Susana nu mai erâ. Pierise. Intr’un 
frumos costum de vânătoare, care o prin- 
deâ foarte bine, cu o pălărie de catifea 
pe cap, şi cu un ghiozdan de piele galbină, 
bine umplut cu bani de toată mărimea, 
domnişoara a luat-o la sănătoasă, în lu
mea largă. Doară se va găsi oinevţ( şă-i 
îndrepte faţa?

extraordinară. Natura l-a creat om 
întreg, i a dat şi fizic necesar, pen
tru energiile extraordinare ce a să
dit într’ânsul. Aceasta îi explică re
pedea urcare a scării hierarhice pe 
care o suie cu paşi siguri pănă sus, 
la cea din urmă treaptă, unde poate 
între noi ajunge vre-un muritor.

Privindu-1 în toate fazele vieţii, 
pretutindenea aflăm aceste două în
suşiri: hărnicia şi puterea sa uriaşă 
de muncă, călăuzindu-1 fără între
rupere. Ar fi destul de ex. a i-se 
scrie rodnica-i activitate de episcop 
din dieceza Aradului, pentru a i-se 
consacră o pagină dintre cele mai 
frumoase din istoria vieţii noastre 
bisericeşti.

Nu credem însă că Metropolitul 
Meţianu să se mulţămească numai 
cu acest rol. Nu de aceea a părăsit 
el Aradul, unde muncise şi crease 
atâta, unde se simţeă bine şi unde 
îi eră mai mult ca ori unde asigu
rată tihna bătrâneţelor, când omul 
caută această tihnă, ca să doarmă 
pe laurii câştigaţi în Arad.

Nu. Metropolitul Meţianu la vâr
sta de 71 ani nu căută tihna, ci mer- 
geă sus, la culme, de unde domi- 
nezi tot orizontul, dacă ochiul tău 
are nevoie de a privi, de unde însă 
te fereşti dacă eşti fricos de fulgere 
şi trăsnete, cari acolo mai ales se 
descarcă.

Iată de ce sunt îndreptăţite cele 
mai mari nădejdi ce biserica şi nea
mul leagă încă de acum înainte de 
Metropolitul Meţianu. Trăim vremuri 
extrem de grele şi pentru ca să ie
şim cu bine din ele, ne trebuiesc 
cârmaci extraordinari. Ni-ar trebui 
un al doilea Şaguna, ca să străba
tem norocos urgia acestor vremuri.

Insemna-va istoria, de un no
roc ori măcar de un bine mai mic, 
că în aceste vremuri grele a stat în 
fruntea bisericii, — aceasta este pro
blema grea dar foarte frumoasă a 
restului de viaţă a Metropolitului 
Meţianu.

Şi-a cumpărat în oraşul cel mai apro
piat o trăsură mică, cu un cal mic, şi aşa 
a plecat în lume, fireşte, plătind bine pe 
unde ajungea. Dar tot luând din ghiozdan 
şi ne mai punând ceva la loc, ghiozdanul 
s’a golit şi deodată se vede Susana fără 
bani. A vândut calul şi trăsură, şi s’au 
dus şi banii ce i-a primit în schimbul lor, 
iar Susana se afla acum pe stradă. Situa
ţie nouă pentru ea, în care nu se mai 
aflase. Ce să facă acum ? Ei, va merge pe 
picioare şi ea, cum merge altă lume. Şi a 
plecat pe picioare. Trei ceasuri a mers 
într’una, dar începuseră picioarele să-i ardă 
ca focul. S’a pus jos pe iarbă, să odih
nească, şi era aproape să o năpădească 
plânsul de durere şi de năcas. In apro
piere auzi însă un cântec vesel de lume.
Se sculă şi merse în direcţia de unde ve
nea cântecul. La umbra unui fag mare 
găsi un călător tinăr, frumos la faţă, cu 
părul mare şi creţ, cu ochi râzători. Din 
gura lui eşiau tonurile melodioase. Era 
trântit a lene, cu spatele pfoptite de tru-.J| 
pina fagului. Susana se opri în faţa lui 
şi-l măsură lung cu privirea. Tinărul îşi 
întrerupse cântarea şi se uita şi el la 
Susana. (Ya urma.)
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Noi, o mărturisim cu francheţa, 
suntem cu toată încrederea în câr
maciul de azi al bisericei ortodoxe. 
Am fost aceia, cari l-am combătut 
mai mult, l-am combătut pe vre
muri chiar cu asprime, aveam şi a- 
tunci însă convingerea, că dacă în 
Metropolitul Mehanu vor amuţi odată 
patimile, nedeslipite de orice fire o- 
menească, ceeace ar rămâneâ, ar fi 
foarte preţios întrânsul. Metropolitul 
Meţianu priveşte azi din culmea ce
lor 80 de ani şi a poziţiei sale asu
pra lucrurilor omeneşti. Mărire, va
nitate, bogăţie, ambiţie, cu un cu
vânt, toate deşertăciunile îi sunt aş
ternute la picioare. Tot a căpătat 
ce a putut da soartea, ceeace îi mai 
lipseşte trebue să-şi câştige singur: 
binem evitare a dela istorie. Soartea l-a 
favorizat şi aci, i-a dat condiţiunea 
pentru a şi-o puteâ câştigă: sănătatea 
şi forţa.

îndeosebi în direcţie morală aş
teaptă acum mult neamul dela dân
sul. A strâns multe bunuri materiale, 
a fost un chivernisitor bun, vor ră
mâneâ multe instituţii, fundaţiuni, 
după dânsul, totuş ca unul dintre 
cele mai frumoase acte ale vieţii 
sale va fi amintită apărarea bărbă
tească ce acum vre-o trei ani a ţinut-o 
în Budapesta, cu ocazia unei anchete 
şcolare, când asemenea unui Şaguna, a 
unui Inocenţiu Klein, a sărit întru a- 
părarea şcolii naţionale.

A fost atât de înălţătoare pur
tarea sa de atunci, încât în momen
tele acelea trebuiâ să-i iertăm toate 
ce ni-a făcut să-l criticăm, ori să-l 
mustrám vreodată. Atunci am zis: 
judecata asupra Metropolitului Me
ţianu nu e încă definitivă, ceeace va 
face ca Metropolit, aceea îi va ră
mânea caracteristica adevărată a 
personalităţii lui.

Pentrucă suntem convinşi, că 
păstorirea I. P. S. Sale este spre 
binele bisericei şi a neamului, săr
bătorim şi noi din toată inima ziua 
aceasta şi îi aducem şi noi prinosul 
nostru de fiiască stimă şi veneraţie. 
Dăruiască-i ceriul încă mulţi ani de 
sănătate deplină şi facă Providenţa, 
ca atunci, când îl va chiema la sine, 
să-şi fi terminat misiunea pe deplin, 
ca istoria să-l poată număra între 
aceia, cărora îi se închină cu recu
noştinţă posteritatea.

Intru mulţi ani Stăpâne!

Răspuns
la articolele din ,  Drapelul“, întitulate „Organul 

Asociaţiunei“.*)

II.
După lămuririle date aş fi putut 

termină, dacă autorul combinaţiilor din 
„Drapelul“ n ’ar fi venit cu o vădită rea 
voinţă se atribue redactorului revistei 
„Ţara N oastră“, că ar fi avut favoruri 
materiale pe urma acestei reviste. Acea
sta însă este un neadevăr, căci dinpotrivă, 
redactorul Goga, prin desele procese a 
avut pagube însemnate materiale, pe cari 
nu le-a putut acoperi nici prin sumele 
colectate de el pentru revistă.

Cifrele de jos vor arătă starea lucru
lui — şi aceste sunt examinate cu do
cumente şi aflate în ordine de comitetul 
central —• anume:
1.
2;
3.
4.

5.

Tip á r i u l .....................
E x p e d i ţ ia .....................
C l i ş e e ..........................
Colaborare şi admini
straţie ..........................
Cheltueli extraordinare 
de administraţie . .

Total

570274 cor. 
277550 „ 

852 „

159870 ,

269-27 .  
10.47113 cor.

Pentru colaborare şi administrare s’a 
dat deci 1598 cor. şi 10 fileri, cari parte 
mare s’au plătit administratorului perma
nent, absolut necesar la o gazetă săptă
mânală şi numai un mic rest câtorva colabo
ratori externi.

Se vede deci departe, cât de neade
vărată e aserţiunea, că di Goga ar fi 
avut favoruri materiale dela foaia Asocia- 
ţiunei.

F aţă  cu spesele de 10.352-10, au in 
tra t pentru revistă 8.896-52 cor. — deci

*) întârziat din lipsă de loc. Red.
I

la finea anului 1907 — s’a declarat un 
deficit de 1455-61 cor., care va află aco
perire din pretenziile active de încasat de 
1592 cor., — pretenzii, cari parte mare 
s’au încasat la cassa Asociaţiunei, prin 
casariul acesteia — şi cari sunt aproape 
toate înoasabile — şi cătră aceştia au mai 
rămas 69 exemplare complete, cari s’au 
încorporat la biblioteca Asociaţiunei. A- 
cest deficit s’a anticipat din cuota desti
nată pentru sprijinirea publicaţiilor cultu
rale şi să restitue din încasările ce se fac 
dela restanţieri, cari sunt sigure, mai ales 
fiiindcă între restanţieri au rămas multe 
despărţăminte şi institute de credit, cari 
poate numai din întrelăsări n’au achitat 
costul abonamentului pe anul 1907. A- 
ceastă întrelăsare doar e cunoscută tu tu 
ror gazetarilor noştri, şi ea este plângerea 
generală a tuturor editorilor de ziare, 
numai domnii dela „Drapelul“ să nu o cu
noască — abia credem.

Comitetul centrai din capul locului 
a fost în clar, că întreprinderea apeasta 
n ’are să aducă foloase materiale, deoarece 
încă în şedinţa din 15 Decemvrie 1906 a 
prevăzut că va fi ceva deficit, cum reese 
şi din preliminariul acesta :

Spese:
a. T ip a r iu ...... 5024-— cor.
b. E x p e d i ţ ie . 4299-20 „
c. C l i ş e e ......  510— „
d. Colaborare . . . .  2600 — „
e. Administraţie . . . 1440.— ,
/ .  Cheltueli extraordiuare 50Q-— .

Total 14.383-20 cor.
Venite:

1. Abonamente . . . .  12.000-— cor.
2. Dela Asociaţiune . . 1 600'— .

T o ta l- 137600-— cor.
Deficit 782‘80 cor.

De fapt a costat Revista 10.352-13 cor. şi 
a în tra t:

a) Din abonamente . . . 5.796-52 cor.
b) Dela Asociaţiune . . l.GOO'— „
c) Din alte izvoare . . . 1.500-— „

Total 8896 52 cor.

Deficit 1455-61 cor.

Peste ICOO exemplare s’au trimis la 
preoţi şi învăţători din părţile Maramură- 
şului, Bihorului şi Sătmarului timp de 3/4 
de an şi numai în al 4-lea pătrar s’a sistat, 
iar însăşi foaia s’a tipărit Nrii 1—6 în 
6000 exemplare, apoi în 5000, 2400, şi în 
urmă în număr de 1800 exemplare, dintre 
cari 60 exemplare s’au dat în to t decursul 
anului la ţărani din diferite păi ţi gratuit, 
şi 89 exemplare asemenea gratuit la insti- 
tuţiuni şi societăţi.

Dacă domnii dela „Drapelul“ ar fi 
ştiut acestea — ori şi-ar fi luat infor
maţii — de bunăseamă, că nu ar fi tras 
în noroiu pe redactorul revistei, ci din 
contră, ar fi apreciat cu mai multă bună
voinţă lucrarea lui desinteresată şi împre
unată cu muncă cinstită, şi cu cheltueli 
şi perderi materiale.

Dar asta to t ar fi fost interesant, 
dacă scriitorul dela „Drapelul“ ar fi făcut 
o comparaţie între retribuţie pentru re 
dactarea şi colaborarea la apărata Tran
silvania şi între absoluta lipsă de retri
buţie a secretarului actual, care cu o leafă 
considerabil redusă şi cu cheltueli parti
culare a susţinut revista „Ţara Noastră“, 
şi iarăşi din o ambiţie nobilă nu o a 
lăsat în ghiarele perirei, ci a continuat 
să o scoată ca proprietar şi pe 1908 cu 
risic şi mai mare ca in 1907, punând cau- 
ţia prescrisă — ßjutat iarăşi de 2—3 prie
tini desinteresaţi — cari fac şi tac, când 
e vorba de a dâ sprijinul lor unei între
prinderi folositoare şi necesară pentru cul
tura poporului nostru.

Eu nu cred, că proprietarul revistei, 
nu o ar dâ bucuros ori cui, — şi azi şi 
mâne — şi mai ales la finea anului, după 
încheerea socotelelor şi după terminarea 
proceselor, puse deja în curgere.

Poftiţi dlor şi vă faceţi ofertul, şi 
să vedem, care veţi şti înlocui pe dnul 
G oga!!

Nu pot lăsa fără observare accentele 
de ironie, cari lovesc în aşa zisa eră nouă. 
Da „eră nouă“. Asociaţiunea trebue să se 
apropie de popor. Dacă nu s'a putut prin 
revista „Ţara Noastră“ stânjinită de 
vis-major, în urma căreia comitetul central 
s’a văzut necesitat a părăsi ideia scoaterii 
unui organ periodic pentru popor, această 
eră nouă se va duce mai departe prin B i
blioteca poporală a Acociaţiunei, care va fi 
de aci înainte punctul de forţă.

In privinţa aceasta comitetul central 
în şedinţa dela 29 Februarie a. c. sub 
punctul 40 a luat hotărîri de o deosebită 
importanţă, şi anume, i s’a dat secreta
rului literar voie, la cererea proprie, să tipă
rească pentru bibliotecile poporale, urmă
toarele broşuri:

II. Chendi: Din vechii poeţi (Anto
logie cu o întroduoere) j 0. Negruzzi (Scri

eri alese cu o introducere); V. Alexandri 
(Scrieri alese cu o introducere); Dascălii 
noştri (o serie de mari dascăli ardeleni); 
Manual de literatură română. Dr. I. Borcia: 
Teatru pentru popor. Oct. Goga: Balade 
populare alese (cu o introducere); Poveşti 
alese; Din scrierile lui Anton Pann (cu o 
introducere). Cântece de haiducie (cu o 
introducere); Texte vechi (Spicuiri din 
cronici şi cărţile bisericeşti). Oct. Goga şi 
1. L u p a ş : O seamă de cuvinte (mai multe 
articole pentru popor). T. Sim tion: Scri
sori cătră ţărani.

La aceste se adaugă următoarele 
broşuri cenzurate de secţiunile ştienţifice- 
literare: I. L ăpădatu: Băncile şi poporul. 
I. F . N egruţiu: Nutreţul măiestrit. I. Pop 
R eteganu l: Poveşti din popor.

Evident, că oamenii noştri se călău
zesc vecinie de preocupări personale şi 
caută să lovească fără nici un rost.

A venit abia de 2 ani în mijlocul 
nostru dl Octavian Goga, cu o leafă re
dusă şi cu pretenzii mai neînsemnate ca 
ale fostului secretar, munceşte necontenit, 
încât e stânjinit şi în putinţa de a se de
dica cu desăvârşire preocupărilor literare, 
cu cari ne face cea mai mare cinste, şi 
noi n ’avem altceva mai bun de făcut, 
decât să îl lovim cu bănueli urâte. Nu 
m’aş mira, dacă acest scriitor şi poet iubit 
al nostru, apreciat de toată lumea româ
nească, sătul de atâtea mizerii şi fleacuri, 
provenite dela oameni mici, ne-ar părăsi 
şi s’ar duce, ca to ţi cei mai buni ai no
ştri, acolo unde e preţuit şi unde nu e si
lit să asculte lecţii ca ale autorului dela 
„Drapelul“.

Altcum confraţii dela Lugoj, cari 
mai anii trecuţi au negles „Despărţă
mântul Asociaţiunei“, au mai puţin cuvânt 
să facă altora imputări şi să-i acuze că 
nu lucră şi nu’şi fac datorinţa.

Cu acestea am încheiat.
Nicolae Ivan 

membru în comitetul central 
al Asociaţiunei.

Programa
examenelor publice la finea anului şco
lar 1907/8 în seminarul pedagogic-teo- 
logic „Andreian“ al arhidiecezei orto

doxe române transilvane.
Secţiunea teologică.

17 Maiu: a. m. Pastorala şi Li
turgica (curs. III) prof. Dr. E. Roşea; 
d. a. Isagogia (curs. I.) prof. Dr. A. 
Crăciunescu.

19 Maiu: a. m. Dreptul cano
nic (curs. III.) prof. Dr. E. Roşea, 
Introducerea îu teologie (curs. I.) 
prof. Dr. A. Crăciunescu; d. a. Omi- 
letica (curs. II. şi III.) prof. Dr. A. 
Crăciunescu.

20 Maiu: a. m. Didactica (curs.
II.) prof. Dr. P. Şpan; d. a. Apolo
getica (curs. I) prof. Dr. N. Bălan.

23 Maiu:a,, m. Istoria bisericească 
(curs. I.) prof. Dr. A. Crăciunescu; 
d. a. Economia (curs. III.) prof. D. 
Comşa.

24 Maiu: a. m. Pedagogia (curs. 
III) prof. Dr. P. Şpan; Limba şi 
lit. română (curs. I.) V. Stan.

26 Maiu: a. m. Dogmatica (curs.
II.) prof. Dr. N. Bălan; d. a. Muzica 
vocală (curs. III.) T. Popovici.

27 M aiu: a. m. Psihologia (curs.
I. ) Dr. P. Şpan; d. a. Esegeza Ar
heologia biblică (cursul I.) Dr. A. 
Crăciunescu.

28 Maiu: a. m. Morala (curs. 
II) Dr. N. Bălan; d. a. Esegeza (c.
II. ) Dr. A. Crăciunescu.

29 Maiu: a. m. Istoria bisericii 
ortodoxe rom. din Transilvania şi 
Ungaria (curs. II. şi II I ) Dr. loan 
Lupaş; d. a. Cântări bisericeşti (c.
III. ) D. Cunţan.

Secţiunea pedagogică.
17 Maiu: a. m. Limba română 

(curs. II.) V. Stan; d. a. Limba ro
mână (curs. I.) Dr. I. Lupaş,

19 Maiu: a. m. Limba maghiară 
(curs. I.) Y. Stan; d. a. Limba ma
ghiară (curs. III.) Dr. I. Lupaş.

20 Maiu: a. m. Didactica (curs. 
II.) Dr. P. Şpan; Religiunea (curs.
I.) V. Stan; d. a. Istoria pedagogiei 
(curs. III.) Dr. P. Şpan; Botanica 
(curs. II.) A. Bratu.

23 Maiu: a. m. Istoria univer
sală (curs. I.) Dr. I. Lupaş; d. a.

Economia (curs. III.) Dum. Comşa; 
Limba maghiară (curs. II.) Dr. loan 
Lupaş.

24 Maiu: a. m. Pedagogia (c.
III.) Dr. P. Şpan; Aritmetica şi geo
metria (curs. I.) D. Comşa; d. a. Is
toria universală (curs. II.) Dr. loan 
Lupaş; Botanica (curs. I.) A. Bratu.

26 Maiu: a. m. Religiunea (c.
III.) V. Stan; Aritmetica şi geome
tria (curs. II.) D. Comşa; d. a. Mu
zica vocală (curs. III.) T. Popovici; 
Gimnastica (curs. I., II. şi III.) Dr 
P. Şpan.

27 Maiu: a. m. Psihologia (curs.
I.) Dr. P. Şpan; Mineralogia (curs.
III.) A. Bratu; d. a. Limba română 
(curs. III.) Y. Stan.

28 Maiu: a. m. Geografia (curs.
I.) D. Comşa; Religiunea (curs. II.) 
Dr. A. Crăciunescu; d. a. Fizica şi 
Chemia (curs. III.) D. Comşa.

29 Maiu: a. m. Geografia (curs.
I.) D. Comşa; d. a. Cântări biseri
ceşti (curs. III.) D. Cunţan.

30 M aiu: Conferenţă.
31 Maiu: Serviciul divin şi în

cheierea festivă a anului şcolar 
1907/8.

Estradarea testimoniilor şi a ab
solutoriilor.

Din conferenţă corpului profe
soral seminarial ţinută în Nagysze
ben (Sibiiu) la 29 Aprilie 1908.

Dela conivenţele învâţătoreşti.
Cuvânt de deschidere, ţinut la conferenţă învă

ţătorilor în Abrud, la 17 Aprilie 1908,
de Dr. I. Radu.

Domnilor învăţători! în truniţi în a- 
ceastă conferenţă, ca unii cari avem cea 
mai însemnată misiune în viaţa poporu
lui nostru, suntem datori a chibzui toate 
căile, pe cari umblând, munca noastră să 
aducă roade îmbelşugate şi să ne dăm 
seama de toate pedecile  ce ne stau în 
cale.

Una din pedecile, pentru cari şcoala 
nu-şi poate ajunge ţânta de a da oa
meni cu moravuri bune şi luminaţi, este 
slăbirea simţului religios, boala grea, de 
care sufere veacul nostru.

După epoca persecuţiilor religioase, 
omenimea a căzut în păcatul opus, al to
leranţei estreme, al interoonfesionalismu- 
lui şi al lipsei de orice religiositate.

Religia, dupăcum arată însuşi cuvân
tul (religare), este legarea omului cu Dum
nezeu, sub care înţelegem întruparea în- 
ţelepoiunei şi bunătăţii supreme. Simţă
mântul asistenţei unei puteri supraome
neşti s’a născut deodată cu omenimea, 
manifestându-se sub diverse forme, după 
gradul de cultură al oamenilor. Simţul 
religiositaţii îl moştenim în forma unui 
instinct dela părinţii noştri. In suriäul, 
în privirea unui copil totdeauna e ceva 
îngeresc, ceva ce parecă a adus de cu
rând cu sine din cer. (Dupanloup). Ca 
oricare din aptitudinile inherente firei c- 
meneşti, şi aptitudinea aceasta are lipsă 
de îngrijire, de cultivare raţională, pen- 

I truca omul să ajungă fiinţă cu adevărat 
superioară.

Basaţi pe doctrinele, rău înţelese, 
ale unor filosofi de mâna a doua şi a treia, 
nişte apostoli mincinoşi au sădit pe înce
tul în sufletele mulţimilor nepricepătoare 
aversiune faţă de conducătorii bisericei, şi 
în urmă chiar faţă de învăţăturile ei, sus
ţinând, că pentru îndestuiirea omului e 
de ajuns cunoaşterea ştiinţii natúréi şi ţi
nerea unui moral, prescris de legi ome
neşti, iar dinoolo de mormânt e chaos şi 
nimic. In  chipul acesta cultivarea simţu
lui religios în inimile fragede ale tineri- 
mei a căzut pănă acolo, încât esistă şcoale, 
în cari studiul religiunii nu e obligat, ba 
s’au format chiar societăţi, a căror ţântă 
e propagarea neconfesionalismului.

Eduoaţiunea morală însă, fără cea 
religioasă e stearpă. Eduoaţiunea morală 
se basează pe esemple, imitând în mod 
meoanic, pe când influinţă religiunei e de 
ordine spirituală, întrucât tinărul se dedă 
la viaţa morală, ocrotit sub aripile unui 
spirit mai înalt. Esemplele au influinţă, 
nu numai înălţătoare, dar şi înjositoare, 
îndemnând la rău, ca şi la bine, pe când 
îndemnul unei fiinţe, oare întrupează per
fecţiunea, nu poate fi decât înălţător. 
Esemplele esercitează influinţă fragmen- 
tură asupra obiceiurilor noastre, pe când 
îndemnul, inspirarea unei fiinţe mai înalte 
se revarsă asupra întreg sufletului nostru. 
In sooietatea părinţilor şi a instructorilor.



TELEGRAFUL ROMAN 219
după ale căror esemple îşi formează tină- | 
n il creşterea morală, poate fi om de or- i 
dine şi cumpătat fără a înceta de a fi e- 
goist şi iritabil, pe ( ând dacă sufletul lui 
e în legătură intim ă cu un spirit mai 
înalt, de sublimitatea căruia e adânc pă
truns, atunci nu se va mulţărni numai cu 
imitarea, ci toate acţiunile lui vor sta sub 
influinţa iresistibilă a acestui spirit (Comp.: 
Martineau, Studiul religiunii, tom. II.)

De altă parte, moralul simplu fără 
religiositate, ori de câteori ne împlinim o 
datorinţă, totdeauna ne pune în vedere o 
contravaloare: tndestulire, măgulire pro
prie, precum şi stima oamenilor — şi ast
fel ajuDgem a ne face ca un fel de baro
metru ai faptelor noastre bune. Dar ori
cât de frumoasă şi bună să fie o faptă, 
îndatăce apare, că cel ce o face ţine samă 
de ea, are ceva respingător. întocmai ca 
şi purtarea parvenitului, care în toate miş
cările vrea să arete, cât e el de bogat. 
Măgulirea proprie şi îndestulirea cu fap
tele sale şi în privinţa morală, ca şi cea 
intelectuală, e o pedecă a progresulu’, căci 
dupăcum omul, care a ajuns pe treapta 
cea mai înaltă a ştiinţei, vede mai bine 
cât e de vast oceanul celor ce trebueso 
învăţate, tocmai aşa şi omul, oare a sjuns 
la un grad de cultură morală, om cu cre
dinţă in Dumnezeu fiind, numai atunc» 
vede, cât de departe stă el de perfecţiu
nea dumnezeiască. In scurt, omul adevă
ra t religios, având ca ideal şi razim o 
fiinţă supremă, îşi face datorinţa pe pă
mânt, nu pentru răsplată, ci pentruca să 
împlinească voia lui Dumnezeu. (Comp.: 
Felméri L., Manual de pedagogie).

Dar educaţiunea pretinsă morală din 
ziua de azi şi lipsită cu totul de simţul 
religiosităţii, preoum zilnic vedem, duce la 
aberaţiunile cele mai mari. îndestulirea 
poftelor trupeşti, în basa unei astfel de 
educaţiuni, apare ca ceva iertat, ca ceva 
natural, şi părinţi cu pretenţii de cultură 
îşi duc copiii minori la spectacole obs
cene, iar în tinerimea de amândouă se
xele, adese e luat în râs acela, pe care se 
văd semne de pudioiţie. Căsătoria, acea
stă sfântă taină, se începe cu un târg  şi 
se încheie cu un contract, ca orice afa
cere. Traiul comod şi îndestulirea tu tu 
ror poftelor par a fi ţânta cea mai înaltă 
a celor mai mulţi tineri, cu astfel de cre
ştere. Şi fiindcă un traiu luxuriös e po
sibil numai cu bani mulţi, asistăm la speo- 
taoolul celei mai nebune goane după bani. 
Pănă şi în sooietatea noastră, până ieri- 
alaltăieri cu bunele obiceiuri patriarhale, 
s ’a încuibat în mod îngrijitor cultul ba
nului. Pentru a ajunge la bani, fie laic, 
fie slujitor al altarului, adeseori se folo
seşte de mijloace păgâneşti. Se calcă în 
picioare legăturile sfinte: ale cuvântului 
dat, ale prieteniei şi chiar ale sângelui. 
Oameni cu înalte studii ţin  de oeva foarte 
natural esploatarea cât mai intensivă a si
tuaţiei lor în toate direcţiile, numai să a- 
dune banul, fie chiar cu nimicirea în masă 
a deaproapelui. Cel avut, de-ar fi cât de 
mediocru, ori chiar nulitate ca moral şi 
intelect, se bucură de vază şi considera
ţie. E  notorie mai ales în părţile miniere, 
că oameni, cunoscuţi ca necapabili de nici 
o carieră, dupăce s’au îmbogăţit prin go- 
zărit, adecă prin găzduirea lotrilor de aur, 
au ajuns a fi luaţi în mare cinste, puşi îu 
corporaţiuni onorifice şi bucurându-se de 
intim itatea unor conducători de instituţii 
culturale. Dacă mai dă, după chipul fa
riseului din sf. scriptură, un ban-doi pen
tru  vre-un scop cultural, atunci nu nu
mai că-i uităm tot trecutul, dar deadrep- 
tul îl preamărim şi-l proclamăm de stâl
pul, pe care se razimă cutare aşezământ 
cultural.

Pe dreptul s’a zis, că cu toate apa
renţele cultarei, suntem astăzi în multe 
privinţe mai păgâni decât pe vremea ve
nirii Mântuitorului.

Oricât de mulţi bani însă şi de multă 
avere şi-ar aduna omul modern, care nu 
dă nimic pe curăţenia sufletului şi nu 
crede în viaţa de veci, nu poate fi mul- 
ţăm it nici în lumea aceasta. Goana în
frigurată după bani şi îndestulirea tu tu
ror poftelor ii istoveşte puterile şi nea- 
vând o ţântă mai înaltă, un ideal curat, 
nu mai simte nici o bucurie, nu-1 mai des- 
fătează nici frumseţile artei, nici ale na
túréi, se satură de toate, pănă chiar şi de 
viaţă.

Din halul acesta numai întoarcerea 
la învăţăturile curate evangelioe ne poate 
mântui. Şi putinţa şi datorinţa acestei 
întoarceri la îsvorul cel ourat o avem în 
linia întâi noi, învăţătorii neamului. Pen- 
trucă drept s’o spunem, halul de oare po
menirăm mai sus, vine mai ales din cul
tivarea neîndestulitoare a simţului reli
gios, atât în şcoalele primare, cât şi în cele 
secundare. E  notorie, că chiar din săte
nii mai tineri, cari ştiu carte, puţini vei 
vedea cu vre-o carte de rugăciune, — de 
cumva nu aspirează la postul de cantor, 
în  schimb însă, când se duc la oraş, vor 
şti să cheltuiască şi să petreacă ca domnii.

Simţul religios, deşi puternic înrădă
cinat în inima băiatului, dacă nu va fi 
cultivat cu toată sârguinţa, se vestezeşte. 
Pentru întărirea lui nu e de ajuns învă
ţarea de rost a câtorva rugăciuni, bovi- 
sarea fără rost a istoriei biblice şi a ca- 
techismului, oi se cere dela învăţător mai 
mult decât dela oricine, ceeace atât de 
sugesiv descrie măestrul scrisului româ
nesc, d. I. Slavici, sub practica religioasă. 
Simţul religios, cum zice Froebel, se în
cepe cu primul suris între mamă şi mi
cuţul ei şi merge crescând în cercul fa
miliei. Prin  atenţiunea, grija şi dragostea, 
ou care e încungiurat băiatul de ai casei, 
ou toată uşurinţa vine la gândul iubirei 
şi purtărei de grijă a unui tată ceresc. 
Şi n ’avem decât, pe măsura ce i-se des- 
voaltă priceperea, să întărim  acest simţ 
prin o conducere potrivită, dar mai ales 
prin exemple. Cum se va întări însă acest 
simţ atunci, când învăţătorul însuşi nu e 
pătruns de el şi in loc de însufleţire şi 
dragoste neţărmurită, trăsurile caracte
ristice ale învăţăturii Domnului Cristos, 
şcolarul va vedeâ, că învăţătorul una zice 
şi alta gândeşte şi face? Adevăraţi creş
tini şi oameni adevăraţi vom putea creşte 
numai atunci, dacă noi învăţătorii vom 
trăi o viaţă cu adevărat creştinească. Bă
iatul, dat îngrijirei noastre, să vadă in 
noi pe urmaşii apostolilor. Soarele ade
văratei creşteri şi cheia eduoaţiunei e 
dragostea şi aceasta e şi sufletul învăţă
torului Mântuitorului. Şi precum soarele, 
când se întunecă, dă mană roditoare, aşa 
trebue să se dedea şi şcolarul a vedeâ în 
faţa, uneori întunecată a învăţătorului său, 
grija pentiu binele şi fericirea şcolarilor 
săi. Chiar şi atunci, când se va vedeâ 
silit să aplice pedepse ceva mai aspre, 
băiatul, mai târziu, trebue să simtă, că şi 
pe învăţător l-a durut.

Centrul eduoaţiunei religioase e ru 
găciunea, adecă înălţarea sufletului şi a 
tuturor cugetelor noastre cătră acela, care 
e întruparea perfecţiunei. Deci atunci, 
când nu simulăm numai, ci ne rugăm cu 
adevărat, ne desbrăcăm de toată ^fiinţa 
noastră pământească şi, pătrunşi de stră
lucirea cerească, paroă ne simţim ridicaţi 
la treptele tronului dumnezeesc. In  rugă
ciune e nu numai o uşurare a sufletului 
nostru, dar şi o înaltă plăcere şi poezia 
cea mai curată. Şi in loc de aceasta, ce 
auzim adeseori, trecând pe lângă o şcoală 
pe vremea când e să se ducă şcolarii a- 
casă? Auzim textul unei rugăciuni, zisă 
cu mare grabă şi cu gândul de a ieşi care 
de care mai iute din şcoală. Iar pe ţă 
ranul nostru îl vezi zicând , Tatăl nostru“, 
pe când se spală şi se îmbracă şi adeseori 
întrerupând, ca să arunce o vorbă aspră 
unui argat.

Partea întregitoare, cea mai însem
nată a rugăciunei, e cântarea. O cântare 
frumoasă in cor leagă cu neţărmurită pu
tere inimile fragede ale tinerimei şi le 
duce pe aripile sale. In tr’o bună cântare 
religioasă pare că pluteşte sufletul nostru, 
ca în tr’un noian de lumină cerească. Un 
fior şi un murmur de slavă iese involun
tar din piepturile credincioşilor noştri 
după ascultarea unei cântări frumoase în 
biserică. Şi dacă judecăm bine, vedem că 
are multă dreptate săteanul nostru, când 
dintre doi competenţi la postul de învă
ţător alege pe acela, care a cântat mai 
bine la strană. Dar ce putem zice despre 
acel învăţător modern, care nu vrea să 
cânte in biserică, decât numai dacă i-se 
dă plată de cantor şi nu cântă cu şcolarii 
în biserică, ci de multeori abia apucă 
Sâmbăta seara, ca să se ducă din comună? 
Ba unii învăţători ar voi, ca studiul reli- 
giunei, care trebue să fie focularul celor
lalte studii, să-l dee catechetului, preotu
lui, lipsindu-se astfel de forţa cea mai 
mare, cu care poate câştigă şi formă ini
mile şcolarilor săi?...

Deci rugăciuni [scurte, dar zise din 
toată inima, căutări potrivite, în şcoală şi 
biserică, texte biblice, explicate cu toată 
însufleţirea, lectură moral-religioasă, şi mai 
pe sus de toate blândeţa, dragostea, de
votamentul şi spiritul de jertfă  al învăţă
torului. Iată mijloacele pentru întărirea 
simţului religios şi pentru educaţiunea a- 
devărata. Explicări de dogme şi încercări 
de deducţii şi dooumentări numai slăbi 
pot simţul de religiozitate. Atribuţiile lui 
Dumnezeu nu se pot ajunge şi discuta ou 
mintea omenească. Ni deajuns, că vedem 
creaţiunile lui şi vedem manifestându-se 
vieţile urzite de el, pentru a fi pătrunşi 
de existenţa lui. Nici electricitatea, căl
dura, ori lumina, etc. în esenţa lor nu le 
cunoaştem, dar văzând minunatele maşini, 
purtate de electricitate, cine trage la în 
doială existenţa ei?

In  poporul nostru până acum e a- 
dânc înrădăcinată credinţa în Dumnezeu 
şi unul născut fiiul său, dar umblând prin 
America, iar muntenii cutreerând ţara cu 
negoţul lor, vin în atingere cu to t felul 
de oameni: socialişti, nazarineni ş. a. şi 
aşa sunt puşi la grele ispite,

Şi dacă simţul religios e încă viu în 
poporul nostru, înoât pe dreptul el con
fundă noţiunea de confesiune cu cea de 
naţionalitate, aceasta o datorim preoţilor 
şi învăţătorilor noştri celor buni, cari 
ştiau puţină carte, dar aveau credinţă 
tare, ca granitul.

Numai urmând şi noi acestor apos
toli ne vom învrednici de numele de das
căl, cântat atât de duios de poetul Goga: 

. . . .  Simt plutind prin fumul de tămâe 
Sfinţenia cântării preacurate,
Ce-a rumenit o lume cu senina 
Cucernicie a vremilor uitate.
Şi ’n ochii tăi văd strălucind schinteia 
Din focul mare-al dragostei de lege,
Ce prin potopul veacurilor negre 
Ne-a luminat cărările pribege.
In nădejdea aceasta, salutându-vă, 

dlor învăţători, deschid şedinţa.

NOUTĂŢI.
Personal. Preasfinţitul Domn 

episcop al Aradului loan 1. Papp a 
sosit Duminecă seara la orele 8 şi 
un sfert în Sibiiu, însoţit de Prea- 
cuvioşia Sa, domnul Arhimandrit 
Augustin Hamzea. A venit la Si
biiu, pentruca să felicite şi în per
soană pe I. P. S. Sa, Arhiepiscopul 
şi Metropolitul nostru loan, din pri
lejul împlinirii anului 80-lea al etă
ţii. Inaltpreasfinţia Sa a dat Luni 
masă mare în onoarea oaspeţilor 
sei, invitând la masă pe toţi dom
nii asesori consistoriali din Sibiiu. 
Marţi dimineaţa la orele 7 şi jumă
tate Preasfinţitul domn Episcop al 
Aradului loan 1. Papp s’a reîntors 
la reşedinţa sa din Arad, însoţit de 
Arhimandritul Plamzea.

.  *
Omagiul generalilor. Duminecă în 

31 Maiu se vor presents în faţa Maiestăţii 
Sale to ţi generalii armatei austro-ungare, 
activi şi pensionaţi, pentru ai aduce oma
gii diu prilejul jubileului de 60 de ani de 
domnie. Vor fi reţinuţi toţi la prânzul de 
curte din aceea zi.

*
Comisar ministerial. Ministrul de 

culte şi instrucţiune publică a numit co
misar ministerial la esamenele de cualifi- 
caţie dela pedagogiile gr. ort. române din 
Sibiiu, Arad şi Caransebeş pe dnul Dr. 
losif Siegescu, profesor gimnazial în Bu
dapesta.

*
Proces. Sâmbătă sara s’a făcut per- 

chiziţie domiciliară la redacţia „Gazetei 
Transilvaniei* diu Braşov, căreia i-s’a in
tentat un nou proces de presă pentru re
producerea unei scrisori a poetului nor
vegian Björnson, publicată în tr’o gazetă 
franceză.

*
f  Francisc Oppée, marele poet 

francez, membru al Academiei fran
ceze, a decedat în Paris, în etate de 66 
ani, după lungi şi grele suferinţe. A fost 
înmormântat cu onorurile cuvenite şi obici
nuite la popoarele cari ştiu aprecia meri
tele celor ce muncesc ou condeiul pentru 
binele public.

*
Monumentul lui Vörösmarty. Du

minecă s’a făcut în Budapesta inaugura
rea monumentului poetului maghiar Vö
rösmarty. A fost de faţă multă lume. Maie
statea Sa a fost representat prin Arhidu
cele losif. Au venit mulţi şi din străină
tate. Din Lemberg a venit o delegaţiune 
a Polonilor, din care făceau parte mai 
ales studenţi poloni. Au luat parte la 
sărbare în costumul lor naţional.

*
Copiii să nu fum eze! Congregaţia 

comitatului Zala a votat nişte statute, prin 
cari se [opresc copii sub 16 ani să mai 
fumeze. Părinţii şi epitropii cari nu su- 
praveghiază din destul copiii în direcţia 
aceasta, vin pedepsiţi, şi asemenea şi tra- 
fioanţii, cari vând tăbao ori ţigări copiilor 
mai tineri decât de 15 ani.

*

Congresul presei. Din Berlin se 
serie, că principele Biilov, cancelarul Ger
maniei, rugat fiind, a primit protectoratul 
şi prezidenţia de onoare a congresului 
presei, care se va ţinea în Septemvrie 
anul acesta în Berlin.

•

Frig mare. Din Elveţia vin ştiri, că 
pe acolo domneşte de câteva zile un frig 
mare ca şi iarna. Temperatura a scăzut 
dela 28 la 3 grade. E  viscol ca în Decem
vrie. Cei cu stabilimente climaterice sunt 
cuprinşi de panică, fiindcă li-se duo oas
peţii, şi alţii nu mai viu.

*
i

Dl Dr. A. Crăciunescu, aduce la cu- 
j noştinţa publicului, că ’şi continuă praxa 
I medicală cu începere dela 16 Mai a. o. în 

Băile-Erculane. (Herculesbad 1. Mehadia). 
*

Cutremur de pământ. Pe la Kecske
mét s’a simţit zilele trecute un puternic 
cutremur de pământ, cu mai multe sgu- 
duiri.

*
La fondul „Masa învăţăceilor —

meseriaşi“, întemeiat de .Reuniunea so- 
dalilor români din Sibiiu“ au mai dăruit: 
Dr. Eugen Meţianu, adv., Braşov cor. 2 60, 
Nicolae Borzea, protopresbiter, Făgăraş, 2 
cor., Cornel Păcurariu, (originar din Ti
lişca), învăţăcel covrigar, loan Cunţanu, 
(Reciu), învăţăcel pantofar, câte 1 oor. şi 
Vie. Tordăşianu, prezident, 10 bani.

*

Tifosul. Anul acesta mai multe părţi 
de ţară au fost bântuite de tifos. Acum 
se anunţă din Beszterczebânya, că şi pe 
acolo s’a ivit boala aceasta şi grasează în 
mod epidemic. S’au luat toate măsurile de 
apărare.

*
Comună arsă. O comună slovăcească 

din comitatul Nyitra, numită, Rastocino, a 
căzut aproape întreagă pradă focului. Au 
ars 70 de case şi alte 200 de edificii ţă
răneşti. Şasesute de oameni au remas fără 
loouinţă şi fără nutriment, aruncaţi pe 
stradă şi în gura morţii. S’au deschis oo- 
lecte pentru ajutorarea nefericiţilor.

*
„Şoviniştii să fie spânzuraţi!“ 0

gazetă germană din Vârşeţ scrisese pe 
vremea măcelului din Cernova, că şovi
niştii poartă vina, că s’a întâmplat nefe
ricirea aceasta, şi de aceea cerea, ca toţi şo
viniştii să fie spânzuraţi! Procurorul a in 
tentat proces de presă ziarului, pentru agi
taţie, dar la pertractarea finală, ţinută în 
faţa curţii cu juraţi din Timişoara, apără
torul, Ungurul Dr Korniss Géza, a apărat 
atât de bine pe acusatul, încât a fost a- 
chitat. A arătat apărătorul, că întru adevăr 
şoviniştii fac mare rău. in (ară, deci scrii
torul articolului a spus numai adevărul, 
când le-a dorit tuturor să fie spânzuraţi! 

*
Tragedia fabricantului. Marele fa

bricant March din New-York a fost muş
cat de un câne, care era turbat. Abia târ
ziu a dat de urmă, că cânele era turbat, 
şi astfel medicii nu i-au mai putut ajutâ. 
Fabricantul cu sânge rece a întrebat pe 
unul dintre medicii săi, cât mai are să 
trăiască, iar aoesta i-a răspuns că trei zile. 
Nefericitul om imediat a convocat oon- 
siliul de administraţie al fabricei şi l-a ru 
gat să aleagă şef în locul său pe fiiiul 
său cel mai mare, fiindcă el are să moară. 
Consiliul de administraţie i-a împlinit ce
rerea în unanimitate. Şi-a adus apoi în 
regulă toate afacerile, şi a treia zi a mu
rit, între durerile cele mai groasnice.

#
Mine de cărbuni. Ni-se scrie, că 

în comuna Sebeşel, comitatul Sibiiului, se 
fac săpături de mulţi ani din partea dom
nului Aujeczky din Sibiiu, pentru a se da 
de urma unei bogate mine de cărbuni pe 
teritorul acelei comune. Săpăturile, cari 
au costat pănă acum mulţi bani şi multe 
ostenele, au fost continuate zilele treoute 
cu resultat foarte îmbucurător. S ’a dat 
anume de semnele, cari arată în mod ne- 
fodoios, că bogatul strat de cărbuni e în 
nemijlocita spropiere a săpăturilor. Se va 
continua cu săpăturile, pentru a se des
coperi de to t mina de cărbuni, care va 
forma frumos isvor de câştig şi pe seama 
poporaţiunii din comuna numită.

Poşta ultimă.
Din parlament.

Eri, Marţi, s’a terminat discu
ţia asupra budgetului. Imediat prim- 
ministrul Weher le a presentăt dietei 
proiectul de lege despre apropria- 
ţiune. Discuţia asupra lui se în
cepe mâne. Astăzi apoi ministrul de 
interne, contele Andrdssy, răspunde 
la interpelările ce i-s’au adresat în 
chestia sufragiului universal. Va 
spune când va presentâ dietei pro
iectul de lege despre reformele e- 
lectorale şi va comunica dietei prin
cipiile fundamentale pe basa cărora 
va fi compusă noua lege electorală.

T eatm
M ercuri: Aida, operă în 4 acte de 

Verdi.
Jo i: Die Jüdin, operă de Halóvy,
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Publicare de licitaţiune. {
Pe baza planului şi preliminariului de 

spese aprobat de Preaveneratul Consistoriu 
arhidiecezan Nr. 7098 Scol. din 27 Iulie 1906 
să dă în întreprindere pe calea licitaţi unei 
publice minuende zidirea şcoalei ortodox ro
mâne din Cupşeni (Kupsafalva).

Licitaţiunea să va ţineâ în ziua de 4/17  
Iunie 1908 în cancelaria oficiului parohial, 
după serviciul divin. Preţul de strigare e 
3813 cor. 19 fii. afară de materialul de 
lipsă brut năsip, peatră, cărămidă, var, lem
nul de brad şi sindila de lipsă, toate aceste 
sunt aduse la locul de zidire.

Licitanţii au a depune înainte de înce
perea licitaţiunei vadiu de 10% după preţul 
de strigare. Comitetului îi stă în drept a con- 
crede cu lucrarea pe acel reflectant, în care 
va avea mai multă încredere dintre minus o- 
ferenţi. Planul şi preliminarul de spese şi 
toate condiţiunile să pot vedeâ la oficiul pa
rohial din Cupşeni, în oarele oficioase.

întreprinzătorul nu are drept a pretinde 
diurne şi spese de călătorie.

C u p ş e n i, (Kupsafalva), în 3 Mai 1908 
stilul vechiu.

Comitetul parohial:
Augustin Cupşa

par , prez. corn. parohial. 
Nr. 295/1908.

Yidi:

Gregoriu Pintea
not. al comitetului.

Vasilie Duma
protopresb.

Nr. 12 par. [131] 1—3

Publlcaţiune.
Comuna parohială gr.-or. Sco- 

reiu dă repararea bisericei în între
prindere prin licitaţie minuendă care 
se va ţineă în 20 Main a. c. st. v. 
la 11 oare antemeridiane în şcoala 
comunală din loc.

Preţul strigării este 1800 cor. 
vádiul 10%. [}

Planul, preliminariul şi condi
ţiunile de licitare se pot vedea la 
oficiul parohial.

Oficiul parohial gr.-or.
S c o r e  iu, în 2 Maiu 1908.

Dionisiu David
paroli.

Nr. 425/1908
Văzut: l o a n  © â m lea

protopop. >

Nr. 40/908 par. „ [128] 2 - 3

Publicare de licitaţiune.
Pe baza planului şi preliminariului de 

spese aprobat de Preavenerabilul Consistor 
arhidiecezan Nr. 4167 Ep. din 19 Aprilie a. 
c. să dă în întreprindere pe calea licitaţiunei 
minuende legatul cu fer şi reparatul bisericei 
gr.-ort. din Calbor protopresbiteratul Făgă
raşului.

Licitaţia să va ţineâ într'una din şalele 
şcoalei gr.-or. din loc în 21 Maiu st. v. la 
2 oare p. m. Preţul strigării este: pentru 
ferul din cari să fac cheile şi lucratul lui 
437  coroane; pentru lucrul de zidărit pre- 
lângă lucrători şi material, ce-1 dă comuna 
bisericească 160 cor.

Comitetului parohial îi stă în drept a 
concrede lucrarea oricărui primus oferent.

Planul, preliminariul de spese precum 
şi toate condiţiunile să pot vedeâ la oficiul 
parohial în Calbor.

C a lb o r, la 6 Maiu st. v. 1908.
Oficiul parohial:

loan Aldea loan Paicu
par. gr.-or. not. com. par.

Nr. 245/908. [129] 2 - 3

Nr. 85/908. [124] 3—3
C o n c u r s

Pentru întregirea postului de paroh cin 
parohia de clasa a Il-a M ihâleni, să escrie 
concurs nou cu termin de 30 zile dela prima 
publicare în „Telegraful Român“.

Emolumentele sunt cele cuprinse în 
coala 13.

Conpetenţii au să şi înainteze cererile 
instruate în sensul normelor din vigoare, în 
terminul deschis la subsemnatul protopresb,

Cu 8 zile înainte de sinodul electoral, 
ei, după prealabila încunoştinţare a protopres- 
biterului, să pot înfăţişă înaintea alegătorilor 
pentru a cântă, respective a oficiâ şi cuvântă.

B ra d , la 3 Martie, 1908.
Comitetul parohial în îuţelegere cu ofi

ciul protopresbiteral gr.-or. al Zarandului.
Vasiliu Damian

protopresb.

Szebenvármegye alispánjától.
Szám 4206/908 fj. [122] 3—3

Ideiglenes engedély.
Erdélyszky Mihályné, nagyszebeni lakos

nak az 1885 évi XXIII. tcz. végrehajtása tár
gyában kszkők 45689/885 F. J. és K. M. sz. 
„Általános Kendelet“ 25 § a, továbbá az 
59899/903. F. M. sz. rendelet alapján az ide
iglenes engedélyt megadom arra, hogy Nagy
szeben város határában a nagycsűri patak bal 
partja mentén elterülő birtokának öntözésénél 
.bolgárkereket“ léteséthessen és annak se
gélyével a vizet az említett célra felhasznál
hassa. Köteles azonban engedélyes, mind azon 
intézkedéseket betartani, melyeket a hutóság 
utólagosan és jogerősen kibocsát.

N agyszeben, 1908 évi április hó 30-án.
lteisenberger

alispán.

Stofe veritabile de Brünn
Saisonul de primăvară şi vară 1908.

Un Coupon de 
Mtr. 3-10 lung, dă 
un rând complet 

de haine de domni 
(Roc, pantaloni 
vestă), şi costă 

numai

1 Coupon 7 Coroane 
1 Coupon 10 Coroane 
1 Coupon 12 Coroane 
1 Coupon 15 Coroane 
1 Coupon 17 Coroane 
1 Coupon 18 Coroane 
1 Coupon 20 Coroane

Un coupon pentru haine negre, Salon costă 
cor. 20—, precum şi stofe pentru pardesie, 
postav pentru tourişti, camgaru de mătasă etc. 
etc., trimite cu preţuri de fabrică depositul fa- 
bricei de pânză, biue cunoscut ca reel şi solid

Siegel-Imhof, Brünn
Mustre gratis şi franco.

Avantagiul muşteriilor privaţi, comandarea sto
felor direct dela firma Siegel-Imhof în locul de 
fabricaţie, are preţuri fixe considerabil de 

eftine.
Mare asortiment. Executare cu cea mare a- 
tenţiune şi a comandelor mici, din marfă de 
(48) 24_40 ProasPătă.

Licitaţiune minuendă.
Comuna bisericească filia Iele- 

ilinţ (Lozsăd) dă în întreprindere pe 
calea licitaţiunii minuende care se 
va ţineă Duminecă în 18/81 Maiu 
a. C. la 2 ore p. m. edificarea bise
ricei gr. or. române.

Preţul esclamării este de 4000  
cor. după care se depune vadiu 
10% .

Licitaţia se va ţineă în cance
laria oficiului protopresbiteral gr.-or. 
din Orăştie, unde se pot vedeă şi 
condiţiunile speciale, cu planul apro
bat de Vener. conzistoriu.

Orăş t i e ,  8/21 Maiu 1908.
Y a s i le  D o m sa .

protopresbiter.

Redactor responsabil Teodor. V. Păcăţia*.

D r. P e t r u  Ş p a n :
Idei pregătitoare în pedagogie . . C 3.— 
Treptele formale ale învăţământului

(Ediţia a doua)..................................„ l -60
Poveşti pentru anul prim şcolar (lec- 

ţiuni după treptele formale) Ed. II „ 2-—
Carte de cetire a II a ....................... „ —*50
Noul Abcdar ediţ. 11-a ....................... „ — -40
Călăuza noului A b c d a r ....................... „ —’20
Dr. Daniil P. Barciann. Vieaţa

şi activitatea l u i ........................—‘50
Lecţii de psihologie..............................F20

„ de d id a c t ic ă .............................„ 2*40
Se pot procura dela

Librăria arliidiecezaiiă.

î

S’a deschis grădina cofetăriei
S t a t t i n !

S t r a d a  O i s n ă d - i e i  2STr. 2 8 .
Devotat subscrisul îşi permite a aduce la cunoştinţă Prea Onoratului pu

blic, că grădina cofetăriei e deschisă, şi o recomandă spre binevoitoare vi- 
sitare. Tot acolo se află zilnic prăjituri proaspete şi gustoase, diferite 
beuturi răcoritoare, îngheţată, limonádé, bere, vin, lequer, chompagner, 
etc. Serviciu prompt şi solid se asigură înainte.

Cu o cale aduc mulţămită pentru binevoitorul sprigin acordat mie pănă 
acum şi rog a mi-1 reserva şi pe viitor.

Ca şi pănă acum îmi voi da silinţă a servi muşterii şi oaspeţii mei bine 
şi voi ţineâ numai prăjituri bune şi proaspete, ca : aluat cu unt, diferite 
prăjituri pentru desert, prăjitură de migdale şi de Linz etc., colac 
bun, rudiţe pentru cafea şi coarne, uscături gustoase pentru ceai şi 
bomboane foarte fine, fabrieaţiune proprie (de aceea în totdeauna proaspete’).

Comande pentru torte fine, cremuri, parsau, îngheţată, piscote, 
Crocombeu etc. se primesc cu plăcere şi se efectuesc punctuos.

Mai departe bomboanele de piept ale lui Ober-Caramel recomandate 
ca foarte bune şi cu efect sigur, contra tusei şi răguşelii, care a le încercă să 
nu întârzie nime. — Multe scrisori de recunoştinţă. — Piscote de cele mai 
bune, împachetate în cutii. Multe specialităţi proprii.

Recomandându-mă încă odată On. Public şi rugându-mă pentru visitare 
număroasă, semnez cu distinsă stimă
(126) 2 -3 Robert Stattin, cofetar.

!

sm t

Săpun de lapte de lilie 
= =  Steckenpferd. =

Cel mai bun săpun pentru piele.

[69] 11—40

Cea mai renumită bere
din

fabrica de bere alui Anton Dreher A. G.
în Kőbánya (Steinbruch)

se recomandă cu inzistenţă P. T. Public.

Se poate procurâ în cele mai bune prăvălii.
Depositul principal se află la

M. Samuel Rubinstein,
[76] 74— Sibiiu — Nagyszeben.

1
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Recuisite de scris se pot procura 
de la

D IN  B U Z IflS

Recomandată de medici.
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Biblioteca religioasă 
a „Telegrafului Român“

Sfinţii:
1. Yasile cel mare . . 20 fii.
2. Marele Mucenic Ge

orge ...............................30 „
8. Apostolii Petru şi Pa

vel ............................... 30 „
4. Marele Mucenic Dimi- 

trie şi Sfinţii Marii îm 
păraţi Constantin şi 
E le n a .......................... 60 „

Ediţie poporală, alcătuită după „Viaţa 
Sfinţilor“, tipărită în Bucureşti la 1835, 
de Simeon Popescn, protopresbiter. Si
biiu 1906. Tiparul TIPOGRAFIEI AR- 
HIDIECEZANE, de unde se pot procurâ.
Sr r r t  r n  i r r r ^ i 'r r r  t '» m i m i i m H

Editura şi tiparul tipografiei arhidiecesaaa.

întrece orice apă la suferinţe de rărunchi şi beşică.
Plăcută, puţin acrie, fără fier, îndeosebi împros- 
pătătoare apă de masă, bogată în accid carbonic.

Recomandată de medici.

Efect excelent la suferinţe de rărunchi şi beşică, catar 
cronic de rărunchi, peatră; precum şi la îmbolnăvirile 
catarale ale escreţiunilor. — Prospecte trimite la cerere 

administraţia:

Direcţiunei băilor lui MUSCHONG în Buziasfiirdo.
(286) 41—100


